



图片新闻

10月7日，在山东省荣成市成山头风景区，游客乘坐缆车观赏风景（无人机照片）。
国庆中秋假期进入尾声，各地游客游兴不减，赏美景，品美食，乐享假期。
李信君/摄
(新华社发)

青春守海疆 小岛成大业

以来，作为第七批守岛民兵的一员，他与其他队员一起守海疆。当天，正是他们与新一批守岛人员交接的日子。
开山岛位于连云港市灌云县黄海水域，距离燕尾港海岸12海里。尽管只有两个足球场大，却因地处黄海前哨，扼守苏北沿海，成为祖国东大门上的战略要地。过去这里由部队驻守，1986年部队撤离后，改由民兵值守。
2018年，守岛32年的王继才倒在工作岗位上，用生命兑现了“守岛就是守国”的诺言。受此激励，一批批年轻人接过守岛接力棒。
常发栋从小就知王继才夫妇守岛的故事。2024年，单位组织员工守岛，他第一时间报了名。
长期在海岛值守，常发栋的皮肤变成了褐色。他告诉记者，守岛青年分4个

班轮流值守，一班3人，每次15天。
“刚上岛时，熄灯后屋外黑洞洞的，海风从门缝钻进来叫了一夜。”常发栋笑着回忆，初上岛的新鲜感藏在“吃不完的螃蟹”里，“10月，岛上的螃蟹多得泛滥，蒸着吃、煮着吃，根本吃不完！”但新鲜感褪去后，守岛的日子难免枯燥。
每天5点半起床，升国旗、巡岛、做饭、整理内务、写日志，还要定期查看岛上微电网的运行情况，内容规律重复，却容不得半点马虎。
守岛时，最担心的是碰上恶劣天气。常发栋告诉记者，他们每天都要密切关注天气预报，遇上恶劣天气要提前把国旗收好、做好微电网系统的巡视维护和电能储备，确保岛上电力的稳定供应。
王凯洋也是这里的守岛青年，令他印象最深刻的是在岛上得知妻子怀孕的消息。最开始那几天，他激动得睡不着觉，恨不得立刻下岛，回家确认这个好消息。后来每到临近换班时，他的心情就越发迫切。“心里装着家，守岛也更有动力了。”他说。
穆陈旺是土生土长的灌云人，2015年退伍转业后，因工作数次登上开山岛，检查维护岛上用电设备。这里的一草一木、一砖一石，让他脑海中的英雄故事具象化，也坚定了他守岛的决心。守岛一年里，让他记忆最深的是父亲的“照片家书”：轮椅上的父亲，颤巍巍竖起枯瘦的手指，护工传来的附言只有3个字：“守好岛”。
9月28日清晨，国歌响起，鲜艳的五星红旗在海岛上空冉冉升起，简短的换防仪式顺利结束。随着一声“敬礼”，常发栋等人面向国旗、面向海岛，最后敬了一个军礼。
“守岛任务暂告一段落，但我的心永远留在这里。”王凯洋说，“只要组织需

要，我随时回来。”而常发栋则像往常一样，在海防日志上写下最后一行记录：9月28日，巡岛一切正常。他将日志郑重交到新队员手中，笑着说：“现在岛上有电、有水、有光，再也不是王继才老班长那个只有煤油灯的年代了。”
据开山岛民兵哨所所长陈志显介绍，第八批守岛队员共有12人，其中35岁以下的有5人。“第一次登岛，看到‘甘把青春献国防，愿将热血化丹青’那副对联，我就明白了什么是坚守。”新队员顾皓文说。
陈志显告诉记者，长期以来在军地多方支持下，如今的开山岛已经换了模样，不仅建成开山岛风光互补智能微电网系统和海水淡化系统，让开山岛告别“靠天用电”“靠雨吃水”的历史，还投入运行“全电厨房”，使岛上实现全部电气化、清洁化，安全又卫生。
(下转2版)

中青报·中青网见习记者
蒋继璇 记者 李雅娟

“贵州省花江峡谷大桥建成通车！”9月28日上午，在贵州省关岭县和贞丰县两岸相接处的花江峡谷大桥，建设者代表在掌声中一同剪下手中的红绸，这一刻，他们数年的心血化成现实。
杨鸿波是贵州省交通规划勘察设计研究院股份有限公司副总工程师，主要负责花江峡谷大桥的设计工作，2019年，他和设计团队来到这里勘察时，眼前还是一片茫茫。地质学家称为“地球裂缝”的花江大峡谷深切千米，犹如一道天堑将两岸分割开来。
从关岭县到南岸相望的贞丰县，通行时间近两个小时。在花江峡谷大桥建成通车后，这个时间被压缩至两分钟，真正实现了“天堑变通途”。
这座全长2890米，主桥跨径1420米，桥面到水面高度625米的大桥，也创下了主桥跨径山区桥梁跨径世界第一、桥梁高度居世界第一的纪录，被称为“‘横竖’都是世界第一”。
“在这么美的大峡谷里建桥，一定要建一座很美的桥。”想起第一次进场勘察的场景，杨鸿波记忆犹新。但要建一座什么样的桥？造型如何设置？涂装是什么？围绕这些问题，设计团队在一年间用150多张效果图寻找答案。
最终呈现在世人眼前的是花江峡谷大桥，通体采用石青色加石绿色涂装，在峡谷间亮眼而和谐，这种颜色也被设计团队称为“千里江山绿”。在两座形似山峰的塔底端，是用9种颜色勾勒出的山峦图案。
贵州省交通规划勘察设计研究院股份有限公司交通事业部桥梁设计分院院长叶洪平也是大桥设计师之一，他已记不清去了多少趟大桥的建设现场。
设计之初，在各种建设方案中，叶洪平和团队最终确定了做长桥、高桥的方案——大桥足够高、足够长，才能直接跨越两座相对低矮的山头，隧道规模小，比较经济。
(下转2版)

「天堑变通途」地球裂缝架起「千里江山绿」

精彩十四五

朱家磊
中青报·中青网记者 杨宝光

9月28日清晨，天还没亮，黄海之上海风掀起阵阵波涛，海水一次次拍打着开山岛边缘的台阶，发出隆隆声响。
此时，24岁的常发栋已经换好军装，开始进行升旗前的各项准备。虽然动作早已重复了很多次，但这一次格外庄重与不舍。
常发栋是江苏省连云港市开山岛的一名00后守岛青年。去年9月29日

10月7日，福州市福州火车站候车大厅内，福州站派出所民警和小朋友进行安全宣讲互动。
当日，福州火车站迎来国庆中秋假期旅客返程客流高峰，福州铁路公安处福州站派出所优化警力配置，积极提供温馨便民服务举措，倾力服务旅客出行，守护铁路出行安全，赢得旅客赞誉。
谢贵明/视觉中国

「一根琴弦」连接海外 内陆小镇奏响跨越山海发展乐章

中青报·中青网记者 陈卓琼
通讯员 赵婷婷

在位于江西省吉安市吉安固江镇的吉安柏思特乐器有限公司车间里，调音师曾祥彪精准调试着吉他的音准。几分钟后，这把凝聚着匠心的乐器被仔细包装入箱。它将与“伙伴们”一起，从这座深处内陆的赣江小镇启程，远赴亚洲、欧洲、美洲市场。
一根根纤细的琴弦，成为连接这个内陆小镇与全球音乐产业的奇妙纽带，奏响一曲跨越山海的发展乐章。
内陆小镇选择发展吉他产业，是经过深思熟虑的。固江镇党委书记陈超东说，固江人均耕地少，发展传统农业收益有限。吉他制造附加值高、污染小，有乡贤带来的技术和订单基础，从体力活到技术活，岗位多，能吸纳多种技能的村民就业。
2019年10月，吉安固江民扬木器加工厂落户，成为镇上第一家吉他材料及配件生产企业。
乡贤郭新庆的回归，为当地产业发展注入了新动力。作为吉安柏思特乐器有限公司的创始人，他曾在广东惠州经营吉他工厂多年。2022年初，固江镇招商引资的春风吹动了他心中沉甸甸的乡愁。郭新庆投资600多万元，在家乡建起了一座4层楼高的乐器加工厂。
曾祥彪等30多名技术骨干，基于对老板郭新庆的信赖和对家乡的眷恋，一同回到固江。女工李盈妹说：“过去在惠州打工，两个娃娃只有过年才能见上一面。现在回来上班不仅能挣钱还能陪着孩子长大。”
这几年，郭新庆的企业从过去的3000平方米扩大到5000多平方米，宽敞明亮的车间里，工人分工有序。和过去在外办厂相比，成本也得到了有效控制，一年下来节省房租100余万元、电费20余万元。这也为固江吉他搏击国际市场增添了实实在在的底气。
(下转2版)



将杨士莪院士为国“听海”的故事搬上舞台 大学生演“大先生” 探寻哈军工精神密码

中青报·中青网记者 杨雷

一群学生演员将“时代楷模”、中国工程院院士、哈尔滨工程大学教授杨士莪的故事搬上了舞台。近日，哈尔滨工程大学传承弘扬哈军工精神的舞台剧《杨士莪》在启航剧场首演。近千名观众跟随剧情，重温了杨士莪为中国水声事业和教育事业作出的卓越贡献。
当老一辈科学家与青年学子在舞台上相遇，哈军工精神的火种在这一刻完成了接续传承——在一穷二白中开拓，在筚路蓝缕中跋涉，想的是

党，为的是国，强的是军。

提起杨士莪，就不得不提起他倾注毕生心血的水声事业。通过空气、光和声音让人感受到周边世界。在水里，尤其是深不可测的深海，光传不远，声音却能“跑”得远。水声工程学科就是研究以声波为信息载体的学科。“下五洋捉鳖”，这一人类探索深海奥秘的梦想，必须要依托水声工程学科来实现。
作为中国水声工程学科奠基人和水声科技事业开拓者之一，杨士莪用毕生心血为中国水声事业发展作出了突出贡献。在哈尔滨工程大学，学生习惯称杨士莪为“一站到底”院士，因为他于

耄耋之年仍坚持站着为学生授课。

2024年3月19日，这位一辈子为国“听海”的先生溘然长逝。“但他爱党报国、倾听海洋声音的故事永远在师生中传颂。我们选择青年喜闻乐见的方式复现先生的故事，一部舞台剧将科学家精神、教育家精神、哈军工精神深度融合，让学生了解校史、走近楷模、坚定信仰。”舞台剧《杨士莪》制片人，哈尔滨工程大学党委常委、宣传部部长、统战部副部长吕开东介绍。
经济管理学院2023级博士生焦文博是该剧总导演。早在2015年，焦文博在读本科时便开始接触话剧。2023

年，在哈尔滨工程大学70周年校庆时，他曾参与制作以杨士莪的故事为背景的情景短剧《听海扬帆》。

“那次演出虽然感人，但15分钟难以完全展现先生波澜壮阔的一生。”焦文博说，从那时起，他就希望能有机会全方位、立体化、多角度将杨士莪的故事搬上舞台。他与创作团队多方面搜集有关杨士莪的素材，明确创作方向。经反复讨论，团队确定该剧以杨士莪的人生轨迹为主线，讲述他的贡献。
创作方向敲定后，演职团队开始组建。从酝酿剧本、改编舞台剧，到演员招募、选拔剧务，在校大学生都是主力。

90余名演职人员来自全校13个学院，本硕博不同年级都有。

“让大学生演‘大先生’，让他们走入杨士莪院士波澜壮阔的一生，这不仅宝贵的人生经历，更是一次精神洗礼。”吕开东说。
青年杨士莪扮演者、马克思主义学院2024级硕士生王荣，给导演组留下深刻印象。焦文博回忆，王荣青春洋溢、斗志昂扬的劲头和形象像极了影视剧上上世纪五六十年代青年学生的状态。“他跟青年杨士莪有着共同的爱好，骑自行车和拍照。我们当时就觉得他是‘天选青年杨士莪’。”焦文博说。
(下转2版)

从“小众爱好”走向“大众生活”

中国户外经济热潮涌动

新华社记者 李晓婷 张钟仁 潘一景

徒步鞋碾过积叶，风掠过骑行者的耳畔，丝丝秋雨敲打帐篷……国庆中秋假期，越来越多的人走出家门、奔赴旷野，在拥抱大自然中获得快乐。
国庆中秋假期“户外徒步”关键词在美团搜索量同比增长超253%，“户外漂流”搜索量同比增长121%；2024年，我国户外运动线上消费人次约2亿……
从青藏高原的徒步路线到海滨城市的露营

营地，从山林间的亲子野趣到池塘边的休闲垂钓，户外活动从“小众爱好”走向“大众生活”，激活消费市场、催生产业新赛道。越来越多消费者也认识到，自己不仅是“探险家”，更要当好大自然的守护者。

将假期献给大自然

国庆中秋假期，徒步、露营、骑行等成为很多消费者的旅行新选择。
位于山东青岛崂山区的壹凡森海帐篷营地假

期人气火热。“假期前3天，我们的帐篷营地客流量同比增长30%，销售额较去年同期上涨20%。”营地总经理杨健说。
不仅城市周边短途露营火热，长线徒步体验也受到年轻人青睐。不少人穿上登山鞋，前往青藏高原、西北戈壁寻找诗和远方。
走在西藏林芝工布达巴松景区深处的新措徒步线路上，金黄草甸与雪山、湖泊相映。

“每一步都像走在风景画里。”来自重庆的“背包客”张宇说，“这条徒步线路行程紧凑、景致丰富，很有人气。”
(下转2版)



国泰民安

国家太平无事，人民安居乐业。与“天下太平”等近义。其关键在于“泰”与“安”，即安定、平和。它被认为是国家和人民的共同福祉，体现了中国人崇尚和平安定的“文”的精神。
Stable Country and Peaceful People
When a country is at peace, its people enjoy a happy life. This term is similar to another ancient concept—“peaceful land”. The key to reaching such a state lies with stability and peace. This

has been regarded as the common source of well-being for both the country and the people. It also reflects the humanistic spirit of the Chinese people who cherish stability and peace.

引例
每岁海潮大溢，冲激州城。春秋醴祭，诏命学士院撰青词，以祈国泰民安。（吴自牧《梦粱录》卷十四“山川神”）（每年海水泛滥，都会冲击州城。朝廷安排春秋都举办祭祀仪式，皇上下旨命令学士院撰写青词，祈禱国泰民安。）
Seawater rises and rushes into towns year after year. At sacrificial ceremonies held in both spring and autumn, the emperor orders the imperial academy to write up a prayer, expressing his wish that his country would be stable and the people live in peace. (Wu Zimu: Notes of Past Dreams)